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Domáćı úloha č. 3

3.1) a) Uveďte př́ıklad věty patř́ıćı do jazyka definovaného problémem zastaveńı LF (slajdy
22–23) a př́ıklad věty nepatř́ıćı do tohoto jazyka.
b) Lze sestrojit Turing̊uv stroj rozhoduj́ıćı tento jazyk LF a proč?
c) Uveďte praktický d̊usledek odpovědi z bodu b).

V př́ıpadě hlubš́ıho zájmu:

http://en.wikipedia.org/wiki/Halting_problem

3.2) Mějme abecedu A, posloupnost všech unárńıch primitivně rekurzivńıch funkćı f0, f1, . . . , fn, . . .
nad A a nechť je zadána unárńı funkce f : A∗ → A∗ takto:

f(x) =

{
fn(an) a jestliže x = an ∈ {a}∗;

ε jinak,

kde a ∈ A. Je f primitivně rekurzivńı? Dokažte.
Nápověda: an je n-tá mocnina řetězce a. Důkaz lze elegantně vést sporem.

3.3) a) Dokažte, že funkce poč́ıtaj́ıćı libovolný prvek Fibonacciho posloupnosti (viz fig. 1)
je primitivně rekurzivńı.
b) Ukažte, že umocňováńı přirozených č́ısel je také primitivně rekurzivńı funkce.

Fig. 1: DÚ 3.3: Výpočet n-tého prvku Fibonacciho posloupnosti

3.4) Mějme parciálně rekurzivńı funkce f, g a primitivně rekurzivńı funkce p, q. Jsou následuj́ıćı
funkce ha, hb, hc, hd a he Turingovsky vyč́ıslitelné? Své odpovědi zd̊uvodněte.

a) ha(x) =


f(x) : jestliže je f(x) definovaná;
g(x) : jestliže je g(x) definovaná a f(x) neńı definovaná;

nedef. : jestliže neńı definována ani f(x) ani g(x).
b) hb je def. pro ty hodnoty, pro které je definována alespoň jedna z funkćı f a g.
c) hc je definována pro ty hodnoty, pro které je definována funkce f a zároveň i g.
d) hd = pq.
e) he: Modifikujte př́ıklad a) tak, že f a g budou primitivně rekurzivńı funkce.



Doplňkový př́ıklad

Doplňkový př́ıklad nemá vliv na bodové hodnoceńı úlohy, ale může sloužit jako náhradńı
př́ıklad, v př́ıpadě vynecháńı jednoho z př́ıklad̊u. Pokud si nejste jisti, zda danou prob-
lematiku dostatečně ovládáte, tak si jej určitě zkuste vyřešit.

“Tiskový problém” pro Turing̊uv stroj M a nějaký symbol jeho páskové abecedy x je
problém určeńı, zda pro nějaký vstupńı řetězec w provede stroj M při přij́ımáńı řetězce w
alespoň jeden zápis symbolu x na pásku. Je tento problém rozhodnutelný? Zd̊uvodněte.

Pokyny k odevzdáńı

Termı́n odevzdáńı: 7. 11. 2005
Domáćı úlohu vypracovávaj́ı studenti samostatně a je ohodnocena nejvýše jedńım

bodem. Odevzdávána je cvič́ıćımu nebo přednášej́ıćımu nejpozději těsně před začátkem
demonstračńıho cvičeńı, kde budou diskutovány výsledky a správný postup řešeńı úloh.


